



(č. 45)

Neděle 16.11. 2014; 33. neděle v mezidobí

1. čt.: Př 31,10-31; 2. čt.: 1Sol5,1-6; ev.: Mt 25,14-30

Ž 128 **Blaze každému, kdo se bojí Hospodina.**

„NADÍVANÉ KYRIE“

V konstituci druhého vatikánského sněmu o posvátné liturgii, začínající slovy Sacrosanctum concilium, 34. článku se dočteme: „*Obřady ať se vyznačují vznešenou jednoduchostí, ať jsou stručné, srozumitelné a bez zbytečných opakování. Ať jsou přizpůsobeny chápavosti věřících a zpravidla ať nepotřebují mnoho vysvětlení.*“

Někdy není snadné posoudit, zda se o zbytečné opakování (*ripetitio inutilis*) jedná či nikoli. V jiných případech je to ale zcela jasné; platí to také o třetím úkon kajícího.

Ten se skládá ze tří litanických invokací a známé aklamace ke Kristu Pánu. Např.:
Kněz nebo zpěvák řekne či zanotuje:

Byls poslán uzdravovat duše. A dodá, on nebo sbor: Pane, smiluj se nad námi. – Lid odpoví: Pane, smiluj se nad námi.

Kněz nebo zpěvák: *Přišel jsi pozvat hříšníky. Kriste, smiluj se nad námi. – Lid: Kriste, smiluj se nad námi.*

Kněz nebo zpěvák: *Sedíš po Otcově pravici a zastáváš se nás. Pane, smiluj se nad námi. – Lid: Pane, smiluj se nad námi.*

Vše završuje kněz obvyklou absoluční orací: „*Smiluj se nad námi, Všemohoucí Bože, odpusť nám hříchy a doved' nás do života věčného. Amen.*“ (Už jsem se setkal s nedorozuměním, že tato modlitba nahrazuje rozhřešení při svaté zpovědi. Odpuštění



hříchů sice vyprošuje a k této prosbě své církve není náš nebeský Otec nevšímavý, ale s těžkými hříchy je nevyhnutelně zapotřebí, z ustanovení církve, přijmout svátost smíření!)

Kvůli nevšední struktuře třetího úkonu kajícího, se také někdy nazývá tropovaným, tj. prokládaným Kyrie. Já mu odlehčeněji říkám nadívané Kyrie.

Připomíná orchestrální symfonii, protože se do ní zapojují různí křesťané, věřící laici i svěcení služebníci. Jednotlivé litanické invokace (tropy) se po obsahové stránce vyznačují i tím, že postupně sílí.

Toto dramatické, ba dramatizační prokládání bylo typické obecně pro středověkého člověka a jeho liturgii zvláště. Šlo o lidově oblíbený prvek při bohoslužbě. Umožňoval vědomě zaostřit na některé účinky Kristova výkupného díla a prohloubit ducha kajícího. Těchto drobných vložek se dochovalo nepřeberné množství, ale jen některé byly pečlivě vybrány do současného misálu.

V některých zemích je tropované Kyrie zhudebněno. Střídání hlasů, zpěv hlavního celebranta, sólisty, sboru a celého shromáždění, to vše přidává této skladbě na naléhavosti, hraničící s úpěnlivostí.

Je ale samotné zvolání Kyrie eleison – Pane, smiluj se jen kající modlitbou? Jeho poslání je širší. Je vyznáním Kristova božství, je

projevem křesťanovy oddanosti a poslušnosti. Původně se Kyrie mělo zpívat při vstupním průvodu; je tedy písní, jež provází křesťany putující po této zemi do Božího království. O jedinečnosti zvolání Pane, smiluj se, jeho významových odstínech, jakož i dějinném užívání by se jistě dalo dlouze hovořit.

Podle mého názoru je dobré při nedělní bohoslužbě přednést občas i tento pozoruhodný úkon kajícího. Kéž nám všem pomáhá nořit se do tajemství Vykupitele a umocní v nás kajícího.

Užijeme-li ho, vynechejme, v souladu s přáním koncilu (viz výše) a dle litery misálu, další trojnásobné Kyrie a přejdeme rovnou k andělskému chvalozpěvu Gloria in excelsis Deo - Sláva na výsostech Bohu. Pokud se při dané mši, s ohledem na svéráz dané liturgické doby (např. půst), Gloria nezpívá, následuje ihned vstupní modlitba neboli kolekta.

Otec Pavel

FARNÍ OHLÁŠKY

SPOLEČNĚ

* **Děkanát Šternberk vyhlašuje výběrové řízení na obsazení místa technického administrátora v děkanátu.** Požaduje se středoškolské vzdělání, obsluha počítače (Microsoft Word a Microsoft Excel); spolehlivost, samostatnost a schopnost pružně řešit problémy, kultivované vystupování; řidičský průkaz skupiny B; zkušenost s administrací státních/evropských dotací a orientace v církevním prostředí; dále znalost Zákona č. 20/1987 Sb. o státní památkové péči i Stavebního zákona č. 183/2006 Sb. Místo výkonu práce: Šternberk, Farní 50/3.

Technický administrátor vyhledává státní/evropské dotace, připravuje podklady pro dotační žádosti, zajišťuje stavební akce a dohlíží nad nimi a jedná se státními úřady.

Nástup: 2/2015. Přihlášky k výběrovému řízení včetně životopisu, kopií dokladů o vzdělání a výpisem z trestního rejstříku pošlete do 30. listopadu 2014, a to na adresu Děkanát Šternberk, Kostelní nám. 153/1, 783 91 Uničov. Zasláním životopisu uchazeč uděluje souhlas se zpracováním poskytnutých osobních údajů ve smyslu Zákona č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů, pro účely příslušného výběrového řízení.

DLOUHÁ LOUČKA

* O svátku Posvěcení lateránské baziliky, v neděli 9. listopadu 2014, se při mši svaté vybralo celkem 1.166,- Kč. Pán Bůh zaplat'!

* Na pondělí 17. listopadu 2014 připadá památka svaté patronky zámecké kaple Alžběty Uherské.

Ministerstvo kultury České republiky vyškrtlo ze seznamu kulturních památek horní zámek v Dlouhé Loučce, do jehož areálu patří také kaple. Zatím ještě není vydán demoliční záměr, ale je dosti pravděpodobné, že k tomu dojde. S ohledem na duchovní a historický význam této budovy pro naši obec a horní konec zvlášť se pokoušíme najít způsob, jak zdevastovanou kapli zachránit.

ŠUMVALD

* Při pohřební mši sv. za Ing. Vladimíra Vepříka, v pátek 7. listopadu 2014, se vybralo celkem 4.250,- Kč. Pán Bůh zaplat'!

* O svátku Posvěcení lateránské baziliky, v neděli 9. listopadu 2014, se při mši svaté vybralo celkem 1.200,- Kč. Pán Bůh zaplat'!

PASEKA

* O svátku Posvěcení lateránské baziliky, v neděli 9. listopadu 2014, se při mši svaté vybralo celkem 981,- Kč. Pán Bůh zaplat'!

POŘAD BOHOSLUŽEB

16.11. Neděle	33. neděle v liturgickém mezidobí	Dlouhá Loučka	7:45	Za + Jana Nezbedu, * a + rodinu Žákovou a Nezbedovou
		Šumvald	9:30	Za Ladislava Krestýna s manželkou
		Paseka	11:00	Za farníky
		Šumvald	14:00	<i>křtiny Miroslava Grmely</i>
17.11. Pondělí	Památka sv. Alžběty Uherské, řeholnice	Dlouhá Loučka	17:00	
18.11. Úterý	Posvěcení římských bazilik svatých apoštolů Petra a Pavla			
19.11. Středa	Středa 33. týdne v liturgickém mezidobí	Šumvald	16:00	Za + Alžbětu Pancákovou
20.11. Čtvrtek	Čtvrtek 33. týdne v liturgickém mezidobí	Dlouhá Loučka	15:30 – 16:30	<i>eucharistická adorace, nešpory a svátostné požehnání</i>
			16:30	<i>modlitba sv. růžence</i>
			17:00	<i>mše svatá</i>
21.11. Pátek	Památka Zasvěcení Panny Marie v Jeruzalémě	Paseka	16:00	Na poděkování Pánu Bohu za dožitých 80 let života
22.11. Sobota	Památka sv. Cecílie, panny a mučednice	Sanatorium – Paseka	12:30	
23. 11. Neděle	Slavnost Ježíše Krista Krále	Dlouhá Loučka	7:45	Za farníky
		Šumvald	9:30	Za Marušku Bartoňkovou a otce
		Paseka	11:00	Za rodinu Kocurkovou a švagrovou
		Dlouhá Loučka	14:00	<i>svátostné požehnání</i>

PRO ZASMÁNÍ...

Adam je v ráji sám a je mu moc smutno:
"Bože, je mi smutno, nedalo by se s tím něco
udělat?" "Adame, dám ti ženu, inteligentní,
hodnou, krásnou, dobrou kuchařku a
hospodyni." "Bože, to se mi nezdá, co by mě
to stálo?" "Skoro nic, jen jednu ruku a jednu

nohu." "Hmm, to ne, to je moc. Bože, co bys
mi dal za jedno žebro?"

Ptá se pan farář dětí v náboženství, co si asi
mysleli hosté na svatbě v Káně Galilejské,
když viděli, jak Ježíš proměnil vodu ve víno.
Přihlásí se Pepíček a povídá: "Říkali - tak
toho jednou také pozveme!"

SVĚTICE TÝDNE...

SV. ALŽBĚTA UHERSKÁ



Narodila se v roce 1207 ve východním Maďarsku (někteří tvrdí, že v Bratislavě) jako dcera krále Ondřeje II. Její otec a matka sv. Anežky České byli sourozenci. Už jako dítě byla zasnoubena a od čtyř let vychovávána na dvoře svého

budoucího manžela na hradě Wartburgu v Durynsku. Ve 14 letech se za něho provdala, prožila s ním 6 šťastných let a měli spolu 3 děti. Protože měla ráda chudé a štedře jim rozdávala, byla po manželově smrti z hradu vyhnána, odešla do Marburgu, kde žil její duchovní vůdce. Tam také dala postavit nemocnici, žila mezi členkami třetího řádu sv.

Františka a sloužila nejchudším a nejubožejším. Zemřela 17. listopadu 1231 a 19. listopadu byla pochována. Za svatou byla prohlášena v roce 1235. Je znázorňována s kostelíčkem, růžemi nebo také chleby, protože jednou nesla tajně chleba chudým, a když po ní chtěli, aby ukázala, zda zas nenese jídlo cizím, v zástěře se jí objevily růže. Byla a dosud je velmi uctívána. Je patronkou vdov a sirotků.

SV. CECÍLIE

Žila pravděpodobně ve třetím století v Římě. Podle tradovaného podání se zsvětila Kristu, ale rodiče se pak rozhodli provdat ji za Valeriána, který byl pohanem. Příčiněním Cecílie však souhlasil, že s ní bude žít bez porušení jejího panenství, a přijal víru, pro kterou položil život. Mučednickou smrtí zemřela i Cecílie. Ve čtvrti Trastevere, kde stával její dům, byla postavena bazilika nesoucí její jméno (zařazené i do mešního kánonu) a r. 821 byly do ní ostatky sv. Cecílie přeneseny z Kalistových katakomb. V 16. století se zjistilo, že její tělo zůstalo zachovalé.



TROCHA ZPRAVODAJSTVÍ...

<http://www.christnet.cz>

Papež František zavítá do Turecka

Papež bude v Turecku od 28. do 30. listopadu. Po jednání se zástupci vlády v Ankaře zamíří do Istanbulu, kde se má sejít s představiteli pravoslavné církve. Mluvit bude i s cařihradským patriarchou Bartolomějem.

Německo si připomnělo 25 let od pádu berlínské zdi (10.11.1989)

BERLÍN - Za zvuku Ódy na radost z Beethovenovy Deváté symfonie se dnes večer otevřela "světelná hranice" vedená v místech, kde v centru německé metropole stávala Berlínská zeď. Vyvrcholily tím víkendové oslavy 25. výročí pádu zdi, která byla hlavním symbolem železné opony rozdělující poválečnou Evropu. Součástí oslav byla i ekumenická bohoslužba v kostele Smíření, který stojí v těsné blízkosti bývalé zdi.

V Praze byla otevřena unikátní výstava o historii benediktinského řádu

7. listopadu byla ve Valdštejnské jízdárně v Praze slavnostně otevřena výstava „Otevři zahradu rajskou“ - Benediktini v srdci Evropy 800 – 1300. Výstavu uspořádala Národní galerie v Praze ve spolupráci s Akademií věd České republiky a Univerzitou Karlovou v Praze za podpory Metropolitní kapituly u sv. Víta v Praze, Národního muzea a Správy Pražského hradu. Výstava bude otevřena do 15. března 2015.

Vydáno pro vnitřní potřebu ŘKF Dlouhá Loučka, Šumvald, Paseka v nákladu 75 výtisků.

Text neprošel jazykovou korekturou. Za obsah příspěvků odpovídají autoři. Máte-li nějaký podnět, obraťte se na P. Pavla Hödla.

Uzávěrka ve středu před nedělí.

**P. Pavel Hödl, Šumvaldská 53,
783 86 Dlouhá Loučka, mob. 731 626 519,
tel: 585 037 084, e-mail: fadlouhaloucka@ado.cz,
web: <http://www.farnost.sumvald.cz>**